
Liczby pierwsze i kwadraty spiralne
w 1772 roku wiad~mo bylo (L. Euler), ze dla z= 0,1, ... ,p - 2 wielomiany fp(z} =
= Z2 + z + p przyjmuja wartosci bedace liczbami pierwszymi, o ilep E {3, 5, 11,17,41}.
Od 1966 roku wiadomo, ze.nie ma innych wielomianówfp o tej wlasnosci.

Stanislaw Ulam zauwaiyl, ze formulafp(z}, dla z = 0,1, ... ,p - 2 opisuje liczby
pierwsze poloione na glównej przekatnej odpowiednich "kwadratów spiralnych":
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Oto fragment kwadratu spiralnego dlap = 41:

Vlsinal
= 2(Ul + U, + 111cos ad· ----

g
Dokladnie takie samo rozumowanie dla

drugiego czolgu pokazuje, ze

d = 2(Ul + U, + v, cos a,) II, sin a,
g

Tym samym wzgledna predkoll"t
czolg6w dana jest przez

V = Ul + U, =

Rozwla"anie "adania M 694.
Niech a :5 b :5 c S; d :5 e beda.
dlugo§ciami danych odcink6w.
Zal6zmy, ze z zadnych trzech
spo§r6d nich nie mozna zbudowac'
tr6jkata ostrokatnego. Poniewaz
w nieostroka.tnym tr6jka.cie kwadrat
dlugo§ci naj dluzszego boku jest wiekszy
lub równy smnie kwadratów dlugoll"ci
pozostalych bok6w, wiecc' ~ a' + b',
d' ::::c' + b', e' ~ d' + ,,'. Sta.d
e' ~ a' + 2b' + c' ~ a'_+ 2<lb + I,',
czyli e ~ a + b, tj. z odcinkÓw n, b, e
zadnego tr6jkata zbudowac' nie mozna.

tlI sin alTl = 2----,
g

81 = (Ul + 111cos al)Tl

Poniewai przez czasTl drugi czolg
przebyl odlegloll"t 8~ = U,Tl , wiec
dystans miedzy czolgami musial
wynosit w chwili strzalu

d=8l+8~=

VI' sin 201 - tJ2 2 sin 2a,
2(V2 sin 0!2 - VI sin al)

i nie zalezy od odlegloici d. Zauwazmy
jeszcze, ze mianownik w powyzszynl
wzorze nie moze znikac'. Gdyby
bowiem tak bylo, to z r6wnan nad
wynikaloby, ze Vl = II" al = a,.
Pociski zderzylyby sieW powietrzu
i warunek zadania nie bylby spelniony.

Rozwiazanie zadania F 80S.
Zaniedbajmy opór powietrza.
W6wczas ruch pocisku wystrzelonego
z pierwszego czolgu jest rzutem
ukoinym z predkoicia, pocza,tkowa,
o akladowycl, (poziomej i pionowej)
Ul + VI C08 al i VI sin al, Ul oznacza
tu predko U pierwszego czolgu. Zatem
czas lotu pocisku i jego zasieg wynosza
odpowiednio
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